

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

ملية بر ٠ ايجعة 30 ذي القعدة 1390

AÑO XI || Oficinas y Talleres: Sta. Bárbara, 2 || MELILLA Viernes 15 de Noviembre de 1912 || No se devuelven los originales || Núm. 3384

PARAISO Y MELILLA

Nuestro Director, señor Lobera, recibió ayer una carta del ilustre Presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, don Basilio Paraiso, que, aun siendo privada, no podemos resistir la tentación de darla á la publicidad.

Después de felicitarle por la prudencia y sentido práctico con que se ocupa de todo lo que á estos territorios se refiere—palabras textuales—dice lo siguiente:

«La Comisión que ha salido para Madrid, á la que pienso ver en esta semana, si, como supongo, se detiene unos días, habrá llevado un programa que supla la carencia de plan con que el Gobierno procede, pues sin él será labor estéril la que realice.»

«Hoy escribo al señor Vallesca diciéndole esto. Pedir el restablecimiento de la Capitania General y la supresión de arbitrios, siquiera sea circunstancial, no es pedir con razón, ni atenderse á la realidad. Con ello no conseguirán otra cosa que dar armas á los que, siendo enemigos de la conquista, ven tan sólo en Marruecos una carga, que en los presentes momentos parece superior á la resistencia del contribuyente.»

«No quieren darse cuenta en España de lo que usted, con sentido de la realidad, dice y escribe. Hemos tomado posiciones ahí y se trata de un hecho consumado. Los que tienen dinero, no sienten la conveniencia de la necesidad de colonizar esas tierras; y los pocos de espíritu aventurero ó que reflexivamente ven la conveniencia y el provecho, no cuentan con medios.»

«Cómo se ha de pedir la exención de arbitrios y exigir que se haga ciudad moderna á Melilla?»

«Por mi parte, no me reprocho el haber gastado ahí dinero en propiedad; pero levantar casas en el Ensanche sin que preceda la urbanización y pavimentación de la vía pública... no es buen sistema.»

«No sé si podrá ir pronto.»
«Le saludó atenta y afectuosamente, su amigo y s. s. q. s. m. b.,

BASILIO PARAISO.

La pesca en la rada

Opinión de un buzo

Días atrás hablabamos en estas columnas de ciertas quejas de las gentes de mar por la limitación con que se lleva la extracción de los restos del vapor «Hispania», incesantemente en la rada hace más de tres años y hoy vamos á tratar de nuevo de este asunto ofreciendo á los lectores la opinión de un buzo, Juan Tomás Ayutaran, que ha trabajado por cuenta del comprador del casco del citado barco.

La persona á que nos referimos fué contratada para extraer los restos del «Hispania», haciéndose cargo de las tareas á principios de Julio de 1911 y suspendiéndose en Agosto último, por haber manifestado el dueño que había pasado la estación propicia.

Según el buzo, el vapor á pique tiene dirección casi paralela á la línea playa y para señalarlo dispuso la autoridad de Marina que se colocara una boya.

Esta indicación no parece suficiente, pues serían necesarias tres boyas, una en proa, otra en la popa y otra en el centro. De esta suerte los pescadores tendrían la dirección de los restos y podrían tender las artes sin riesgo; que de otro modo se correería pues hay que advertir que los despojos ocupan más de 100 metros en longitud y más de 40 de habor á estribor.

Respecto á los materiales depositados en la playa, constató en efecto un peligro para el tránsito.

En la actualidad quedan en el fondo, que es de arena dura, unas 600 toneladas de hierro y carbón que no se emplean mayores medios para pasarlos mucho tiempo sin que la extracción haya tenido término.

He ahí porque insistentemente en la conveniencia de que sea atendida la queja de los que viven de la industria del mar...

PICADERO AFRICANO

Pronto se pondrán á la venta unos carnets de abono para coche á precios reducidos, para las tres zonas indistintamente y hasta la Segunda Caseta inclusive.



El general Garibaldi, hijo del famoso José, que ha organizado un cuerpo de voluntarios italianos para combatir á los turcos.

Revista de armamento

El Excmo. Sr. Capitán General de este Territorio, se ha servido disponer que el día 18 del actual dé principio la revista anual de armamento delegando sus funciones inspectoras en los Generales Jefes de las Brigadas.

El General D. Luis Alzupuru, y el Comandante D. Nicolás Majada, del Regimiento de Artillería de Montaña, revisarán el armamento de los Regimientos de Infantería de Melilla y Afijos.

El General D. Francisco Villalón con el Comandante de Artillería D. Rafael Perales, el de los Regimientos de Alcañares, Taxdir, Artillería de Montaña y Grupo Montado de Artillería.

El General D. Fernando Moltó, acompañado del Comandante del Grupo Montado D. José Bonal, revisarán los armamentos de los Regimientos de San Fernando y Cerfola, y

El General D. Ignacio Axó, con el Comandante de Artillería don Joaquín Seoane, los de los Batallones de Cazadores de la segunda Brigada.

DE SOCIEDAD

Los señores de González Montaner, hijos del General Marina, marcharán probablemente hoy á la Corte, donde fijan su residencia.

Los festejos felix viaje y grata estancia en Madrid.

Se encuentra indispueta la distinguida esposa de nuestro amigo el Subinspector Médico de segunda clase, jefe del Parque de Sanidad, don Fermín Videgain.

Va convaleciendo lentamente de las pertinaces fiebres que le aquejan, el joven don Juan Brunet, hijo del propietario de «La Reconquista» del mismo apellido.

En breve contraerá matrimonio con la bella señorita Ana María Martínez Trevijano, el bizarro capitán de Cazadores de Cataluña don Rodolfo Carpiñan.

DE INTERÉS LOCAL

Ha sido desestimada la instancia presentada por D. Salvador Criado á la Junta de Arbitrios de esta Plaza, en suplica de que se le concediera la oportuna autorización para establecer en la Plaza del Mercado provisional, una expendencia de tabaco, y tabacos del Estado.

Asociación de Santa Bárbara

La Junta de ayer

Bejo la presidencia de la Excelentísima Señora del General Sr. López Palomo, y con asistencia del Director Espiritual de la misma, Vicario Eclesiástico don Miguel Acosta, celebró Junta ayer la Asociación de Damas de Santa Bárbara, adoptándose los siguientes acuerdos:

Completar los datos referentes á las bejas sueltas por el cuerpo de Artillería durante la campaña, con objeto de proceder al reparto de un donativo á las familias respectivas.

Adquirir una imagen de su titular, con destino á la Iglesia Parroquial.

Y celebrar el próximo día 4 de Diciembre, Fiesta de Santa Bárbara, una solemne función religiosa, cuyos detalles publicaremos oportunamente.

INFORMACIÓN ÁRABE

الحرب بين تركيا ودول البلقان

العقارة اليونانية في النوادي الكريمة بسي اذافس

يعتقدون بانما العارة اليونانية البرور في الدردنك وحماية مرور مشربين مر

كب نقد محملة من العساكر للجبل

انزلها على مفرقة من اسطبول واذا

املتهم ذلك بهذه القوات تاخذ على

مهدتها مهاجمة القواصي الذين يدابعون

نقط دواج تشاديا

السفير كاتالاس انصار الى مراسلي

الجرانيد بان التغيرات الاخيرة التي

تصل من البلقان تشبه الحالة الكاهرة

والخصما البذرة انها لية «اوليتاوم»

التي ارسلتها لبلدة ليمسا الى السرب

وبها تعترض تقدم هذه في الولاية

الالبانية

لقد ثبت بان فرنسا عاشرت الدول

الاوروبية بشأن العمله واسكنها لم تحصل

على نتيجة كذلك المتخبرات التي

عرفت جي اوندس وبرول

كما ان السنتير وكاتالاس حرج بان

الذواصي استبقوا فترهم بعد ان اندجروا

في المرافع الاولى...

السفير كاتالاس انصار الى مراسلي

الجرانيد بان التغيرات الاخيرة التي

تصل من البلقان تشبه الحالة الكاهرة

والخصما البذرة انها لية «اوليتاوم»

التي ارسلتها لبلدة ليمسا الى السرب

وبها تعترض تقدم هذه في الولاية

INFORMACIÓN MILITAR

Le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo, para Ubeda (Jaén) al Capitán don Cesáreo Cadenas.

Ha solicitado ser destinado á uno de los Cuerpos de la Península, el obrero ajustador don Juan Losada.

Se ha ordenado sea reconocido facultativamente, el Médico Mayor don Luis Machado.

Se interesa la presentación en Málaga de los Tenientes don Carlos Arroyo y don Jesús Espaza, para sufrir exámen para ingreso en Carabineros.

Se conceden 10 días de permiso para Toledo, al Capitán don Juan Pablo.

A informe del General Gobernador Militar se remite instancia de don Miguel Bueno, sobre terreno que se le recogió.

Servicio de hoy para la Plaza

Sete de día, Teniente Coronel del Regimiento Montaña, don Joaquín Argüelles.

Imaginaría, otro del Regimiento Cerfola, don Ildefonso Lainez.

Hospital y Provisiones, Regimiento de Montaña, 6.º Capitán.

Reconocimiento de artículos de pienso, Alcañares, 5.º Capitán.

Parada, Los cuerpos de la guarnición.

Oficial y sargentos de vigilancia por la plaza, San Fernando.

Patrulla en el Río de Oro, Cerfola.

El Comandante Sargento Mayor, Manuel García.

Después del asesinato

La vida del asesino.-La situación política.--Manifestación de duelo.

La vida de Pardiñas

Varias declaraciones

Ante el juez instructor de la causa por asesinato del señor Canaleja, han depuesto varias personas.

El jefe de Contabilidad del «Palacio Hotel» dice que el asesino trabajó allí hasta el 19 de Julio, durante dos meses, pidiendo certificado de haber cumplido á satisfacción, no teniendo inconveniente en acceder á sus deseos.

Los policías Borrego y Martínez, que vigilaban la casa del Presidente cuando ocurrió el atentado, nada aportan de interés.

Dos operarios compañeros de Pardiñas en las obras del referido Hotel, han dicho al juez que nunca manifestó el asesino sus opiniones anarquistas.

En los dos días que estuvo en Madrid Pardiñas, sólo salió de su casa durante el día, y á las cinco de la tarde regresaba á su alojamiento, no volviendo á salir.

El domingo le invitó Emilio Corona á dar un paseo; pero como se hizo tarde, se negó á acompañarle.

Se dio en la Plaza de la Obedada que la noche del domingo estuvo en el café Mercantil de la calle Ancha, donde pidió vermouth en francés, y como los mozos parecieran no comprender, repitió la orden en español.

Invitó á su mesa al director de la banda que dá conciertos en el café, y allí permaneció hasta media noche.

El dueño y los camareros lo han reconocido por su retrato.

Otros antecedentes. Relaciones amorosas. En el Palacio Real

Se sabe que Pardiñas estuvo en Cuba en Febrero, regresando á España con un muchacho que tenía una hermana en Santander, donde desembarcaron.

Se sabe también que hizo gran amistad con la familia, entablado relaciones amorosas con la hija, llamada Bábina, relaciones que terminaron en Julio último.

El matrimonio que hospedó al anarquista, dice que éste tiene unos tipos porteros en el Palacio Real hace más de veintiocho años. En el verano último, encontrándose en Madrid, fué á verles.

Autopsia. Lo que dice un médico. Obreiro sospechoso

Esta tarde le ha sido practicada la autopsia al cadáver de Pardiñas.

El decano de los médicos forenses señor Alonso Martínez, dice que presenta estigmas degenerativos.

Un funcionario de Hacienda ha manifestado que cuando los barrenderos arrojaron arena sobre el charco de sangre que dejó en el suelo Pardiñas, un obrero recogió un puñado, diciendo: «Esto me valdrá algo».

La partida de bautismo. Quien ser voluntario

La familia del pintor revoocador de Zaragoza en cuya casa se hospedó siendo joven el asesino, ha facilitado su partida de bautismo.

Nació en 1.º de Enero de 1886, y tenía por lo tanto veintiséis años. La partida está autorizada con fecha de Junio de 1902.

En cierta época intentó sentar plaza de corneta, y á efecto reunió los documentos necesarios, que más tarde devolvía á sus padres diciéndoles que por no estar legalizados no le servían. Al dorso escribía Pardiñas á sus padres, firmando con el nombre y las apellidos. La letra es muy clara; pero el escrito contiene faltas de ortografía.

En el dicho escrito manifiesta deseos de ser soldado para vivir en la ciudad pues le aburrían las aldeas.

La policía ha practicado registros en los domicilios donde se hospedó Pardiñas antes de marchar al extranjero. Las diligencias se llevan con completa reserva.

Se dice que es posible que el juez ordene algunas detenciones.

Homenaje y duelo

Homenaje de Alicante. Hermosa obra

Los estudiantes, las cigarrerías y los trabajadores del muelle, organizaron una manifestación, llevando una corona dedicada al señor Canaleja.

El comercio, para dar mayor solemnidad al acto, cerró sus puertas, uniéndose el personal de los mismos á la manifestación.

Puede decirse que todo el vecindario se adhirió al homenaje.

La corona, que es monumental y de mucho valor, será expuesta en la Fábrica de Tabacos hasta tanto se envíe á la viuda del ilustre hombre público.

Obra de caridad

Momentos antes del atentado, entregó el señor Canaleja á su secretario señor Urrutia, mil pesetas, para que hiciera diversas obras de caridad.

Los últimos del finado relatan actos muy meritorios y caritativos que hacía sin darlos á la publicidad.

Protesta de Lerroux. Anónimo á Amado

Se confirma que el señor Lerroux, tan pronto tuvo conocimiento del atentado, se dirigió al Gobierno civil, protestando ante el Gobernador del abominable crimen.

Se dice que el director de «La Correspondencia Militar», don Julio Amado, ha recibido un anónimo, amenazándole de muerte si vuelve á ocuparse de Ferrer.

La Prensa extranjera

Los diarios extranjeros dedican artículos encomiásticos á la memoria del señor Canaleja.

De los más expresivos es el del «Morning Post» que termina diciendo que en ninguna parte hallará el pueblo español un testimonio más profundo de simpatía que en Inglaterra.

El Ayuntamiento. La Plaza de Canalejas

La sesión del Ayuntamiento de mañana se levantará en señal de duelo.

El Consejo enviará un mensaje de pésame á la viuda.

Asimismo adoptará el acuerdo de imponer el nombre de Plaza de Canalejas á la gloriosa que después de los derribos quedará en las Cuatro Calles.

Escuela en un despaño

El juez especial reunido hoy las diligencias, aclarando el punto referente á donde iba dirigido el telegrama que se expidió á raíz de ocurrir el atentado.

Así mismo se ha comprobado que éste no era más que un simple aviso que Angel García dirigió á un amigo dándole cuenta del suceso.

Enlucrado todo, el García ha sido puesto en libertad, dándose órdenes también para que no se detenga al destinatario.

La policía de París vigilaba al asesino. Su ficha antropométrica

Comunican de París que el asesino del señor Canaleja era muy conocido de aquella policía. Mientras estuvo en Francia fué vigiladísimo, precisamente por confidencias de España de que se trataba de un anarquista peligroso.

El 19 de Agosto último llegó á Burdeos, llevando por todo equipaje una pequeña maleta.

En la ciudad francesa se hospedó en el domicilio de un español, diciendo que venía de Tampa.

El tiempo que permaneció en Burdeos trabajó como pintor, no dedicando tiempo alguno ni á los amigos ni á las mujeres. Era un hombre solitario y soñador.

A los pocos días de estar en Burdeos, la policía española le señaló como anarquista peligroso, y con dicho motivo lo condujo la policía al gabinete antropométrico.

Se supuso entonces que no venía de Tampa, sino de Madrid, donde estuviera vigilado.

Después de esta operación, recibió una carta de París, no se sabe de quién; pero el hecho es que marchó inmediatamente, hospedándose en la casa de su hermano Augusto, que vive en dicha capital.

A los pocos días, separóse de su hermano, cambiando dos veces de do-

miollo, y por fin se le unió segunda vez. Frecuentaba el trato de otros compatriotas, entre ellos de Fermín Viniégra, natural de Burgos y ebanista, como el hermano del asesino.

Más tarde estuvo en París, hasta el día 7 de Septiembre en que marchó á Burdeos.

Hablaba correctamente el francés y no usó nunca de nombre supuesto. Hasta ahora no se sabe desde Madrid sostuviese relaciones con los amigos de París.

Hablando con Augusto Pardifias. Como supo la noticia. Las referencias del hermano.

Los periodistas han visitado á Augusto Pardifias. Dice que acababa de llegar del trabajo, cuando le dieron la noticia, que no creyó, pues juzgaba imposible que su hermano hubiera cometido tan horrendo crimen.

Siempre fué trabajador y de carácter dulce. Afidido, añadió: «Eso no lo creo, hasta recibir carta de mis padres.»

Ignoraba que Manuel fuera anarquista. Recuerda que una vez le dijo que la policía de Burdeos le había retratado; pero le ocultó la causa.

Cuando trabajaba en París, le participó que allí se aburría, y por lo tanto que había decidido volver á Burdeos, donde tenía varios amigos. Dos días después de su viaje escribió diciendo que no encontraba trabajo.

Augusto terminó su conversación muy emocionado, manifestando que había teleografiado á su padre, y exclamó: ¡Pobre viejo!

Anarquistas detenidos. La policía de París ha detenido á varios anarquistas amigos de Pardifias.

Pensión á la viuda. Afirman que se ha acordado conceder á la viuda del ilustre hombre público, señor Canalejas, la misma pensión que se otorgó á la viuda del General Prim.

El Marquessado de Canalejas. En el Consejo de ministros que se celebró á raíz del asesinato del que fué jefe del Gobierno, se acordó concederle á su viuda el Marquessado de Canalejas, lo mismo que se hizo á la señora viuda de Cánovas.

Dictamen médico. Las heridas. No pudo hablar. Los doctores han emitido un extenso dictamen dando cuenta del reconocimiento practicado exteriormente en el cadáver del señor Canalejas. Este presentaba una herida de arma de fuego con orificio de entrada por detrás de la creja derecha y dos orificios de salida en el mismo lado, produciendo uno por el poyecito y otro por costura.

El arma debía de ser de pequeño calibre. La situación de la herida permite asegurar que el señor Canalejas no pudo pronunciar palabra alguna.

El cadáver de Pardifias. Autopsia. La herida. En el depósito judicial y ante los alumnos de la Facultad de Medicina se ha practicado la autopsia al cadáver de Pardifias. Este en su aspecto exterior nada anormal presenta.

Con una sierra eléctrica procedióse á separar la bóveda craneana presentando delgados huesos en las visceras que eran de aspecto anormal.

La última carta de Canalejas. La última carta que escribió el señor Canalejas, y la cual ha dejado sin firmar, va dirigida á D. Bartolomé Maure, habiéndole extensamente del pleito de los Ingenieros industriales.

El último documento que dió aquí gratuitamente el ilustre hombre público, era una carta dirigida á los diputados de la mayoría, encareciéndoles que concurrieran á las sesiones de Cortes.

El artículo sensacional. Lo que dice. El juez especial que entiende en la causa del asesinato del señor Canalejas, ha tomado hoy declaración al director de «La Correspondencia de España» interrogándole sobre la procedencia del artículo sensacional publicado ayer bajo el título «¿Será verdad ó será cuento?»

El señor Romea ha dicho, que las citadas cartillas las recibió por correo, y que se quemaron después de publicadas, según es costumbre de hacer con todos los originales de dicho periódico.

El crimen y el cine. Un periódico de la noche censura que se permitiera ayer mañana, en la librería de San Martín, la reconstitución del asesinato del señor Canalejas.

Agrega que oyéronse tres disparos, cayendo al suelo dos individuos bien portados.

El sucesor alarmó bastante á los que á dicha hora transitaban por el expresado lugar. Termina diciendo, que quienes tal hicieron pertenecían á una casa confeccionadora de películas.

tros políticos que esté se ha impuesto á todos los personajes del partido liberal, contra el parecer de Morat y Montero que manifestaron ayer que no veían inconveniente de que continuara el señor García Prieto al frente del gabinete.

La situación política. Declaraciones de Morat. El domicilio del señor Morat ha sido visitadísimo durante las últimas horas. Numerosos diputados y senadores han acudido á consultarle sobre la actual situación política. A todos les ha dicho que ayer aconsejó al Rey que continuara en el poder el actual Gobierno hasta que se aprobaran los presupuestos y se rubricara el tratado.

También dijo al Monarca que creía debía continuar gobernando por él ahora el partido liberal, una vez que todavía no ha desarrollado todo su programa.

Como caso extremo le dijo al Soberano que si García Prieto ó Romanones no aceptaban el poder, él presidiría el gabinete, pero haciendo un sacrificio por la Monarquía ya que tiene el firme propósito de retirarse de la política el día 31 de Diciembre.

Excusaciones en Palacio. ¿Qué pasa? ¿Vienen y dicen...? A las doce y media estuvo en Palacio el Conde de Romanones.

A la salida de la entrevista con Su Majestad, nos manifestó que de resulta de lo tratado en la misma, había sido nuevamente llamado á Palacio el señor García Prieto.

Cuando los periodistas conversábamos con el Conde, llegó el señor García Prieto, al que le dijo Romanones: «A consecuencia de la entrevista que he tenido con Su Majestad, éste te ha llamado á ti. A lo que le contestó Prieto: «Pues yo le he dicho lo contrario, lo que tú.»

Romanones subió acto seguido en su auto, dirigiéndose á casa de Morat. El señor Prieto subió el Regio Alcazar.

Lo que dice Prieto. Romanones, Presidente. A las dos menos 25, salió el señor Prieto de Palacio, manifestando á los periodistas que hablaba así: «A decir el Rey que debía encargarse del Gobierno el Conde de Romanones, y que él estaba dispuesto a apoyarlo, siguiendo descomulgando la cartera de Estado, aunque solamente hasta que se firmara el Tratado y se aprobaran los presupuestos.»

«Baste momentáneamente todo monárquico deba estar al lado del Rey. Yo a ello voy, creyendo que con ello rindo el mayor tributo al señor Canalejas.»

«De manera que ya saben ustedes que el jefe del Gobierno es Romanones, y creo que Morat Presidente del Congreso.»

Y el término de decir estas palabras, montó rápidamente en su auto, y marchó.

Dichos y comentarios. Entre los periodistas se han comentado mucho las frases que pronunció Prieto en el diálogo que sostuvo en la puerta de Palacio con Romanones, diciéndole: «Yo le he dicho al Rey lo contrario a lo que tú.»

Los Canalejistas. Un significado canalejista nos ha dicho lo siguiente: «Los incondicionales del señor Canalejas se formaron en el Gobierno que se forma ministro conde, manteniendo intacto el programa de aquí. Si éste ó el otro Gobierno intentara restablecer los consumos no se de iludiera á aprobar las leyes de anulación y de las mancomunidades con todas sus consecuencias, entonces, los combatiéramos enérgicamente.»

Romanones, rebeldía. En los círculos políticos se asegura que el Conde de Romanones negó su apoyo personal y de sus amigos á todo Gobierno que presidiera Prieto.

El juramento. A primera hora nos dijo el ministro de Estado que el nuevo Presidente jurará esta tarde para poder celebrar Consejo mañana mismo, ya que hay que resolver cuestiones muy importantes.

Romanones en Palacio. Ya es Presidente. A las diez y treinta llegó nuevamente á Palacio el señor Conde de Romanones. Preguntado por los periodistas manifestó que nada podía decir.

A algunos reporteros dijo que le enhorabuena, lo que contestó el Conde: «¿Todavía, no!»

Y se dirigió á la real Cámara. A los pocos momentos bajó comunicándonos que había recibido y aceptado el encargo que le hizo el Rey de formar Gabinete.

Interrogado sobre quienes serían los nuevos Consejeros contestó que le parecía que los mismos que hoy son. Declaró que no sabía si Morat aceptaría la presidencia del Congreso o por lo que iba á verlo en su momento.

Aseguró que seguiría la misma oficina que Canalejas. Esta tarde jurará el nuevo ministerio y mañana habrá Consejo presidido por el Rey.

Romanones juró. Lo que nos ha dicho. A las cinco y cuarenta y cinco llegó á Palacio el Conde de Romanones, vistiendo el uniforme de Ministros.

Al acercarse los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones: «Todos los Ministros, excepto el señor Villanueva, han aceptado continuar en sus puestos, como prueba de cariño al partido liberal.»

El señor Morat se hace cargo también de la Presidencia del Congreso, y el señor Montero Ríos, aunque está ausente, es seguro que continuará en el Senado.

El lunes iremos á las Cortes y continuará la discusión de los Presupuestos. Acompañaba al Conde de Romanones el Subsecretario de la Presidencia, don Práxedes Zancaja.

obre una vacante de sangre, no pudiéndose decir por consiguiente que haya habido orfelo.

Con las solemnidades de rúbrica tomó juramento al Conde el Ministro de Gracia y Justicia.

Terminado el voto salió el señor Arias de Miranda, quedándose el nuevo Presidente para cumplimentar á toda la familia real.

El Ministro de Gracia y Justicia manifestó que iba á quitarse el uniforme, para marchar acto continuo á casa de Romanones, donde debía celebrarse Consejo.

Nuevas declaraciones del Conde. A las siete y treinta y cinco, salió de Palacio y nos dijo que respetará los altos cargos y asimismo los candidatos que para los diversos puestos tenía el señor Canalejas.

Sobre el Consejo de esta noche, manifestó que se limitaría a un cambio de impresiones.

Preguntado sobre si dimitiría Villanueva contestó que nada podía avanzar, porque no le había visto todavía, y que en aquel momento marchaba á su casa.

El sustituto de Villanueva. Se asegura que caso de que no acepte el señor Villanueva, desempeñará la cartera de Fomento el Conde de Romanones.

Las sesiones parlamentarias. Hasta el próximo lunes no se reanudarán las sesiones parlamentarias con el fin de dar tiempo al nuevo Presidente de estudiar la actual situación política.

Reverter, restablecido. Se encuentra restablecido de la indisposición que sufrió ayer el ministro de Hacienda señor Navarro Reverter.

Anoche salió y estuvo en su despacho oficial del ministerio.

Lo que dice Montero. Hablando con varios amigos en el Senado, el señor Montero Ríos ha manifestado que la vida del Gobierno está subordinada á la aprobación de los presupuestos y á la ratificación del Tratado con Francia.

Campaña esta misión, el Presidente del Consejo planteará la cuestión de confianza, para que resuelva libremente la Corona.

Los republicanos. Los republicanos continuarán en la misma actitud, respecto á la aprobación de los presupuestos, que antes de la muerte del señor Canalejas.

Retirándose el Tratado con Francia, han dicho que lo examinarán con la detención que merece el asunto.

El Consejo. En casa de Romanones. Los asuntos tratados. Villanueva continúa. A las siete y media concurrieron todos los ministros al domicilio del señor Conde de Romanones, celebrándose Consejo bajo la presidencia de éste.

Al terminar la reunión, á las nueve de la noche, el señor Romanones recibió á los periodistas manifestándoles que durante ella todos los señores que habían informado de los asuntos pendientes en sus respectivos departamentos.

Aseguró que contra lo dicho, el señor Villanueva continúa en su puesto, y que los únicos acuerdos importantes que se habían adoptado eran presentados á las Cortes el próximo lunes y celebrar el sábado otro consejo en Gobernación.

No se hicieron ningunos nombramientos de altos cargos ya que continúan en sus puestos todos los señores que actualmente los desempeñan.

Tampoco recayó ningún acuerdo sobre nombramiento de altos cargos en el cuerpo de policía, aunque se trató de la cuestión.

El Conde marchó después a casa de Montero, con objeto de cambiar impresiones.

Declaraciones de Barroas. Al recibir el señor Barroas á los reporteros que hacen información en su departamento, les manifestó que el Consejo de ministros celebrado en casa de Romanones, había comenzado dedicándose todos un sentido recuerdo al ilustre hombre público y fiado presidente señor Canalejas, ratificándose el acuerdo de presentar á las Cortes un proyecto de ley, concediéndole una pensión a su viuda e hijos, y otorgándole á la indicada señora, un título de Castilla.

Después se felicitó á Prieto por el buen acuerdo de que ha dado pruebas durante el curso de las negociaciones y por la actitud que ha observado durante la crisis.

Se trató de la aprobación de los presupuestos y de la modificación que sufrían los mismos, con motivo de la firma del tratado.

Por último, acordóse que el martes se proceda a la elección de Presidente en el Congreso.

ayer nos confundió á todos en un mismo y nobilísimo sentimiento de honor al crimen y de amor á la víctima.

«El Rebato». Gloria las manifestaciones del entierro y asegura que momentos después de éste, las gentes murmuraban si sería Morat ó Prieto los encargados de formar ministerio y hasta se quejaban de haberse aplazado hasta el sábado la inauguración del Real.

La guerra en los Balkanes

Se firmó el Tratado

Ofensiva búlgara

Comienza la batalla. Salidas en Andrinópolis. Los turcos rechazados

No debe resultar cierta la noticia transmitida hace dos días respecto al comienzo de la gran batalla en la línea de Tshadaly, por cuanto telegramas de París, que acaban de recibirse, dicen que allí se asegura empezó ayer.

La guarnición de Andrinópolis hizo el lunes una salida con objeto de recuperar las posiciones conquistadas por los búlgaros. Después de combatir durante todo el día, tuvieron que retirarse con bastantes pérdidas.

El martes hicieron una nueva y desesperada reacción ofensiva, entablandose un empujamiento combate, que duró más de cinco horas.

Los búlgaros obligaron nuevamente á los turcos á refugiarse en la ciudad con grandes bajas.

Sobre la paz

Negociaciones directas. Las potencias

Noticias de Constantinopla aseguran que el Sublime Porte ha establecido negociaciones directas con los estados balcánicos para llegar á la paz.

Los representantes de las potencias cerca de los Gobiernos balcánicos, entregarán á estos una nota colectiva de las potencias, pidiéndoles la suspensión de las hostilidades.

La misión de un diplomático

Ya se sabe la misión encomendada al Presidente de la Cámara búlgara cerca de la Corte de Viena.

Su viaje tiene por objeto recabar una salida al Adriático, haciéndose franco el puerto que se designe.

Parece que las negociaciones van por buen camino.

Buen síntoma

Participan de Constantinopla que el Ministerio de la Guerra ha citado á todos los proveedores del ejército turco, advirtiéndoles que si los pedidos de víveres y vestuario no quedan entregados hoy, se desaharán anulados.

Esta medida es un motivo para suponer que si el armisticio no está firmado se firmará en breve.

Visita del ministro de Austria

El representante de Austria en Cetina ha visitado al Rey Nicolai, dándole los puertos de Atessa y de San Juan de Medua no podrán ocuparlos los montenegrinos, debiendo reservarlos para cuando Albania logre emanciparse.

Los viejos

Se asegura que el Ministro de Comunicaciones turco ha marchado á Sofía, y que un alto funcionario búlgaro va camino de Constantinopla.

Estos dos viejos parecen relacionados con las negociaciones de paz.

Declaraciones de Poincaré

Se ha celebrado en París el banquete anual del Comité republicano de Comercio y de Industria.

Entre los mil seiscientos comensales se contaban cuatrocientos senadores y diputados.

El Presidente del Consejo francés, Poincaré, pronunció un discurso de tonos análogos á los de un colega inglés sobre el conflicto de Oriente.

Dijo que Francia hará todo lo que sea compatible con sus intereses y con su honor para lograr una inteligencia en el conflicto balcánico.

Se declaró partidario de que los vencedores alcanzasen beneficios por sus triunfos.

En los centros políticos de París se acentúan los optimismos respecto á la solución del conflicto.

Vigo

La escuadra inglesa

Han fundado los cruceros ingleses «Lebia», «Tan», «Vauvich», «Donegal», «Royal» y «Arthur».

Esta escuadra, que procede de las Azores, está mandada por el almirante Boreford.

Pamplona

Cuartel incendiado

Una voraz incendio ha destruido la techumbre y almacenes del cuerpo central del edificio que ocupa el cuartel de caballería.

Se trabaja para extinguir el fuego.

Noticias varias

Los estudiantes

Los alumnos de todas las facultades entraron hoy en clase con perfecta normalidad.

Igual ha ocurrido en las Escuelas especiales, excepto en la de Ingenieros Industriales, por continuar en pié el conflicto.

Extranjero

Londres

Nuevo esbozo en la Cámara. Agrasación á los Ministros

La nueva sesión celebrada en la Cámara de los Comunes, ha sido agitada, como no se recorda otra.

Pidió el Gobierno que fuesen anulada la votación del lunes, en que resultó derrotado por 22 votos.

Los jefes de las oposiciones rebatieron los argumentos del Presidente. Se defendió con mucho tesón Mr. Asquith.

Tan violenta fué la discusión, que degeneró en grave tumulto, oyéndose gritos de «traidores», que dimitan!

Un diputado arrojó un libro á la cabeza del Ministro de la Guerra, y otros tiraron bolas de papel contra el jefe del Gobierno.

Noticias

Interior 4 por 100, 84'25.—Amortizable 5 por 100, 102'05.—Amortizable 4 por 100, 94'45.—Banco de España, 451'50.—Renta de Tabacos, 290'00.—Francia, 7'40.—Libras 27'05

LA RECONQUISTA

Nuevos Almacenes

MOBILIARIOS COMPLETOS. La casa que tiene más surtido y que los vende más baratos.

CORTINAJES

Exposición permanente de cortinajes de todas clases

Se alfombran pisos. Extenso surtido en esteras y alfombras á precios reducidos.

NOVEDADES

Gran variedad de existencias. Venta de toda clase de géneros.

LA SAMARITANA

Temporada de Invierno

Gran variedad en géneros de punto, abrigos Astrakan lana y «Pirineos», chales, toquillas, echarpes.

MANTAS LANA Y ALGODON - 51 Impermeables y paraguas

Se alquila barato almacén, General Marina, 4, darán razón.

Vigo

La escuadra inglesa

Han fundado los cruceros ingleses «Lebia», «Tan», «Vauvich», «Donegal», «Royal» y «Arthur».

Esta escuadra, que procede de las Azores, está mandada por el almirante Boreford.

Pamplona

Cuartel incendiado

Una voraz incendio ha destruido la techumbre y almacenes del cuerpo central del edificio que ocupa el cuartel de caballería.

Se trabaja para extinguir el fuego.

Noticias varias

Los estudiantes

Los alumnos de todas las facultades entraron hoy en clase con perfecta normalidad.

Igual ha ocurrido en las Escuelas especiales, excepto en la de Ingenieros Industriales, por continuar en pié el conflicto.

Extranjero

Londres

Nuevo esbozo en la Cámara. Agrasación á los Ministros

La nueva sesión celebrada en la Cámara de los Comunes, ha sido agitada, como no se recorda otra.

Pidió el Gobierno que fuesen anulada la votación del lunes, en que resultó derrotado por 22 votos.

Los jefes de las oposiciones rebatieron los argumentos del Presidente. Se defendió con mucho tesón Mr. Asquith.

Tan violenta fué la discusión, que degeneró en grave tumulto, oyéndose gritos de «traidores», que dimitan!

Un diputado arrojó un libro á la cabeza del Ministro de la Guerra, y otros tiraron bolas de papel contra el jefe del Gobierno.

Noticias

Interior 4 por 100, 84'25.—Amortizable 5 por 100, 102'05.—Amortizable 4 por 100, 94'45.—Banco de España, 451'50.—Renta de Tabacos, 290'00.—Francia, 7'40.—Libras 27'05

LA RECONQUISTA

Nuevos Almacenes

MOBILIARIOS COMPLETOS. La casa que tiene más surtido y que los vende más baratos.

CORTINAJES

Exposición permanente de cortinajes de todas clases

Se alfombran pisos. Extenso surtido en esteras y alfombras á precios reducidos.

NOVEDADES

Gran variedad de existencias. Venta de toda clase de géneros.

LA SAMARITANA

Temporada de Invierno

Gran variedad en géneros de punto, abrigos Astrakan lana y «Pirineos», chales, toquillas, echarpes.

MANTAS LANA Y ALGODON - 51 Impermeables y paraguas

Se alquila barato almacén, General Marina, 4, darán razón.



El marqués de San Giuliano

El marqués de San Giuliano, ministro de Negocios Extranjeros en Italia, devolvió en estos momentos, en Berlín, la visita que algunos meses le hizo en Roma el ministro alemán Kiderlin-Waechter.

A esta visita se le concede mucha importancia, porque no en balde en estos momentos la diplomacia Europea, al par que procura reducir las responsabilidades que sobre ella pesan, por no haber llevado a efecto la liquidación pacífica de los asuntos de la Turquía europea, trata de saber los peajes en que pónen a las grandes potencias la guerra turco-balcanica. Es indudable que el tema de las conversaciones políticas que han de sostenerse entre el conde de San Giuliano y el conde alemán, no ha de ser otro que el desarrollado en las conferencias que celebró no ha mucho el ministro italiano con el conde Berchtold, canciller de Estado de Austria-Hungría, y sobre todo, procurar el más completo acuerdo entre los gobiernos de la Triple para mantener a toda costa la paz europea.

A última hora se relaciona el viaje de San Giuliano con el proyecto de declarar la Albania independiente, constituyéndola en reino, bajo el protectorado de Austria-Hungría.

A lo que parece, Italia aspira a que sea el duque de Abruzzo el futuro soberano de Albania, y suscitada tal aspiración por Austria, autora del proyecto de la independencia albanesa, el gobierno italiano se ha de apoyar a las potencias de la triple alente.

IMAGENES

Para las Escuelas

El Vocal de la Junta de Arbitrios, Inspector de Escuelas, Vicerío castrense D. Jesús Sánchez de la Cruz, recibió ayer dos imágenes en talla, construidas por una importante casa de Olot, que representa en Málaga el conocido establecimiento «La Estrella Occidental».

Una de ellas, representa a la Purísima Concepción, y será colocada en la escuela pública de niñas del barrio de Alfonso XIII, que dirige D.ª Encarnación Molino.

La otra imagen es de la Virgen del Sagrado Corazón, y se destina a la Escuela de niñas de la calle Aita, que dirige D.ª María Navas.

En el Depósito del Cementerio

Autopsia de un cadáver

Ayer se practicó la autopsia, por los facultativos designados al efecto, al cadáver de la infortunada mujer que fué encontrada gravemente enferma el pasado día en la calle de Cáceres número 9, del barrio Real.

De esta diligencia parece que ha quedado desvirtuada la creencia de que la muerte sobrevino por intoxicación, como se creyó en los primeros momentos, y sí por enfermedad natural.

Así lo oímos decir ayer a varias personas que por la intervención que han tenido en este suceso, las consideramos bien informadas.

La finada llevaba unos pendientes, al parecer de brillantes, y un ajustador de oro con iniciales y una fecha.

Ambas alhajas han sido entregadas al juez que interviene en este asunto, capitán de Infantería D. Miguel Santa Cruz.

Sigue ignorándose el nombre de la difunta, así como el de su esposo, que los vecinos aseguran marchó a Larache, unido a la expedición obrera que embarcó a bordo vapor inglés «Gibel Mussa».

Dres. Roncal y Bonet

ESPECIALISTAS EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDO Conde del Serrallo, 10, pral. deha. Consulta de 1 a 4. 57

Notas demográficas

Día 14 de Noviembre de 1912 Nacimientos.—María López López, Carmen Cortés Zorrilla. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ninguno.

SECCION OFICIAL

JUNTA DE ARBITRIOS

Individuos que se citan por medio de EL TELÉGRAMA, por ignorar su domicilio en esta, y deben presentarse en las oficinas de Secretaría:

Juan Agostarán Juaristi, José Balseguer Escudé, Ginés Pérez Ballesta, Manuel José González Ruiz, Antonio López Alcalá, José Muñoz García (de Málaga), José Muñoz García (de Murcia), Luis Ruiz Castillo, Diego Carmona Romero, José Díaz Cobos, Joaquín Oliva Anaya y Francisco Copero Narváez.

Reina Victoria

«Merced esta serrana que la fundieren de nuevo, como funden las campanas».

Creemos que no habrá inconveniente en llamar estreno a la representación de «Malva oca», a pesar de que haos muy poco tiempo una compañía de zarzuela nos ofreció sus primicias. Se trató entonces de un acto sin pretensiones de modestos artistas de otro género, y claro es que la conocida copia, sobre la que los hermanos Quintero levantaron tan hermoso edificio, sonó anoche a cosa perfectamente nueva; era que salía de una garganta privilegiada, y sabido es que el instrumento hace mucho en la música.

De la obra nada hemos de decir, que bastante se ha hablado de ella. Hace unos meses hubiera sido indistinguible; pero cada autor tiene su época y a medida que el tiempo pasa, aparecen los peros.

No somos definidores; allá con esa misión los críticos propiamente dichos. El periodista provinciano cumple con reflejar la impresión que las obras causan en el público, y en este orden forzoso será consignar que «Malva oca» gusta, que gusta extraordinariamente, que deleita al espectador y que, en fin, arrana aplausos bien sinceros. ¿No es bastante esto?

La interpretación de «Malva oca», como era de esperar, un pasmo de acierto, un eco de maravillas que se vivificó a la concurrencia con las suaves cadencias del ensayo.

Cojan ustedes el resparto y apliquen a cada uno de los en él comprendidos los calificativos que mejor pudieran sonar en sus oídos. Así así no se habría hecho justicia a los méritos.

La compañía Suarez-Santiago presenta las obras con asombrosa realidad; los personajes viven obedientes al pensamiento de su autor, y los de «Malva oca» fueron los que los hermanos Quintero dibujaron con la pluma de maestro.

Nieves Suarez, Santiago, Carmencita Díaz, Ramiro de la Mata, Mariquita Rosal, Capilla, Amalia Sanchez Arriño, y todas y todos los demás hicieron labor admirable, cada cual en su esfera y en su cuerda en el concierto, que es la característica de la compañía que tan brillante temporada ha comenzado en el Victoria.

El público, subyugado, aplaudió sin tasa a los inmejorables artistas.

DON SEGIS

Mañana sábado estrenará en la sección vermuth la compañía Paso, la revista local «Viva Melilla», que ha despertado viva expectación.

La obra es original del chileno escritor don José Ferrín, el conocido «P. Pillo», y del culto periodista don Nicolás Pérez Mañoz Cerillo, estando firmada la música por los apañados maestros señores Jimeno y Montoro.

Destilan por esa revista, hasta cuarenta personajes, entre ellos «Vicente Puchol», «El Polígono», «El Tesorillo», «El tío del carrillo», «La Alcazar», «La línea española», «La línea francesa», «El mío», «Lalito» y «Ginebra». También están representados los periódicos locales, sin que falte «El Periódico» ni otros señores de esta Plaza.

Deseamos a los autores un éxito ruinoso.

Salón Imperial Continúa este interesante coliseo su brillante campaña de variedades. Hoy hemos de dar cuenta del debut de dos números atrayentes, a los que la falta de espacio nos impidió dedicar unas líneas el día de su presentación.

Actúan ahora, además de la bella cancionista «La Sevillita», y del celebrado ventrílocuo «Llover», la belarina «Consuelito» y «Les Berleyemes».

De los primeros ya nos ocupamos en tiempo oportuno.

«Consuelito» es una joven y bella bailarina, que posee mucho arte y baila muy bien. En todas las sesiones ha de repetir sus números. Los garrotines y farrocos son su especialidad. «Consuelito», reúne condiciones, y seguramente ha de brillar en su género.

«Les Berleyemes» son un trío de bailarinas acrobáticas de lo mejor que en Melilla hemos visto. Sus difícilísimos «trucos» son muy aplaudidos. Han recorrido los mejores teatros de la Península, y en todos ellos cosecharon abundantísimos aplausos, y últimamente en Roma, de Madrid.

Su número sensacional, sin duda al guna la «Danza apache», es originalísimo. En ella interviene «uno de los del orden», que dá víe ómica al bailable.

El público oraciona todas las noches a estos artistas por la limpieza y arte con que ejecutan sus difíciles saltos.

Para muy en breve se anuncia el debut de «Los Martirios» y el de la genial canzonetista «La Goya».

EL HASSANI.

Arquitecto Enrique Nieto y Nieto

Participa a su distinguida clientela y al público en general, que ha trasladado su domicilio a la calle Sor Alegría, número 4, principal, (frente a los Pabellones de Santiago).

La Inglesa

El dueño de este acreditado establecimiento, sin medir gastos ni sacrificios, acaba de introducir en el mismo grandes reformas en obsequio a numerosa clientela.

El local destinado a café ha sido decorado con arte y gusto exquisito, y la planta alta ha quedado habilitada como salón de billar con magníficas y moderna mesa de precisión. Hay también salones de tresillo y de dominó, montados con toda clase de «comfort».

El servicio es esmerado, y el café que se sirve se confecciona con las tan acreditadas marcas moka, caracollito y Puerto Rico, en partes iguales.

Próbadlo y os convenceréis.

A los Comerciantes Se traspan los dos mejores negocios que hay, SELUAN y SAN JUAN DE LAS MINAS.

Para informes dirigirse a la papelería Nador Moderno, frente a la estación francesa de Nador.

Campaña Lantar

Tenemos a la vista interesantes datos acerca de la campaña del ganado de 1912 a 1913.

Según los informes recibidos, tanto en el Sur Oranés como en territorio marroquí, las compras de carneros se llavan con gran actividad en esta última época.

Las lluvias de Septiembre y de Octubre, muy abundantes, han preparado pastos excelentes, y sobre todo en la región de Mecheris, las reses presentan muy buen aspecto.

Los precios, no obstante, han sido algo elevados.

Todo induce a creer que este año se anticipará algo la campaña, comenzando la exportación antes que de ordinario, pues los rebañeros del Tell, siempre más tempranos, se hallan en estado de ser expedidos y los del Sur quizás les alcancen esta vez.

Respecto a precios, los carneros de dos y tres años se pagan según su clase de 22 a 24 francos, siendo de consiguiente que la mayor parte de las transacciones se hacen en las tribus por ahora, no en los zocos argelinos.

Esta circunstancia obliga a gastar bastante dinero en corredores, a los que además se precisan confiar grandes sumas, cosa a la que no todos los exportadores se atreven.

Ourre también que muchas veces los corredores no conocen bien la región y operan valiéndose de comisionados, resultando de ello que es preciso comprar consulto se les presenta.

Y no se crea que los precios serán menores haciendo las compras en las kábitas, pues los moros conceden poco a los factores tiempo y distancia, y el mismo precio piden en su adar que a cien kilómetros.

A toda costa se trata de poner término a ese mal, atrayendo a los indígenas a los mercados establecidos, con lo que se creará un gran movimiento comercial. Los nómadas venderán sus rebañeros y emplearán su dinero en aprovisionarse de cereales, tejidos y artículos diversos. La llegada regular de los rebañeros al mercado animará a los negociantes y los dueños de los fondos y de los cafés tendrán sus ganancias.

Por el contrario, si los corredores van a las tribus para hacer sus transacciones, y si, por otra parte, algunos comerciantes nómadas llevan las mercancías a domicilio, claro es que los centros habitados verán sus mercados desiertos y desolarse su vida comercial.

Pero, ¿cómo obligar a los ganaderos a que asistan a los zocos? Se estima que en esta campaña nada cabe hacer por parte de las autoridades, y que ese problema debe ser resuelto por los exportadores, los cuales deben presindir de hacer las compras por corredor.

Como se ve el asunto presenta no pequeñas dificultades.

Noticias locales

«Rif-Fest I» Postales, Asambleas Mercantiles, Hermanos Escuelas Cristianas, Bromuro, Fantasia, Carituras, Campaña y Vistas de Melilla etc., etc.

Tatán 3, frente a la sombrerería «La Grandina» Piprazina

No han de olvidar todos los que padecen de arañitas, gota, reuma, cistitis, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., si sean todos los artríticos que su dolencia es debida a un exceso de ácido úrico, que con la «Piprazina Dr. Grau» conseguirán su curación completa.

Sangre Para combatir colores pálidos, falta de fuerzas, se recomienda Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta farmacias.

Un robo Anoche se presentó al Jefe de Policía, una pobre mujer, habitante en el barrio Real, manifestando que de su domicilio le habían robado 130 pesetas, en monedas de plata de cinco.

La denunciante llegó ayer de Málaga, en donde ha permanecido varios días. En su casa del barrio Real, quedaron durante su ausencia, su esposo, que anteayer ingresó gravemente enfermo, en el Hospital, y un hijo suyo, de unos trece años de edad.

Este marchó ayer al trabajo, y al regresar, notó con la natural sorpresa, que una cajita de madera en donde sus padres guardaban sus ahorros, había sido fracturada, desapareciendo de ella la cantidad que guardaba.

El matrimonio víctima de este robo, fué hace poco tiempo por también víctima de otra desgracia de la que dimos oportuna cuenta a nuestros lectores. Nos referimos a dos pobres obreros, que por equivocación del que expendió la medicina, ingirieron un veneno en vez de un purgante.

El Sr. Aleman trabaja desde anoche en el esclarecimiento del suceso.

Fedrada Un niño, cuyo nombre se desconoce, arrojó una piedra antanoche sobre el morito Ben-Azan, infliriéndole una herida de alguna importancia en el carrillo derecho.

El suceso tuvo lugar en la calle de Estopiñán.

El herido ingresó en el Puesto de Socorros, en donde se le prestaron los auxilios que su estado requería.

Vacunación El practicante Sr. Aranda, procedió ayer a la vacunación de las vecinas de las casas de mala nota, del barrio del Polígono.

Accidente del trabajo Por esta Capitanía General, se han remitido al ministerio de la Gobernación las notas de los accidentes del trabajo sufridos por los obreros Bartolomé Bernal Fernández, Martín Perona Gutiérrez, Francisco Crespo González, Maimón Aberkaller y Antonio Rios Diaz.

Gastrería Ricardo Pius Géneros del país y extranjeros Trajes para caballeros Gabanes, Uniformes, Pelizos, Capotas CHACEL, 6, PRAL. 26

Para el ganado el mejor alimento ALGARROBAS y APFRECHOS.—Transportes Generales. 47

La distinguida profesora EN PARTOS, Doña Crispina Martín de Puertas, ex matrona de la Beneficencia Municipal de los Ayuntamientos de Granada y Almería, sociedades médicas «La Humanitaria» y del Instituto Médico-Quirúrgico Granadino, ofrece sus servicios a numerosos clientela.—General Margallo, 6. 56

Hipargales y calzado para el Ejército

de la Casa VICENTE GARBÓ de Zaragoza Grandes existencias para servir pedidos en el acto.

Representante, D. Luis Fernández de Castro, domiciliado en la casa del Ecuicasta Militar. 35

Alcohol para quemar 120 litro.—Escala, Gran Capitán, núm. 10.

Cemento LAFARGE EL MEJOR DEL MUNDO Depósito: Barrio Industrial (frente al Zoo) ALFREDO RODRIGUEZ (Muro X). 51

Se vende cama de matrimonio, mesa de noche y comedor, junto a los almacenes de La Reconquista (casa de Bueno). 59

Doctor QUEIRO RAYOS X ELECTRICIDAD MASAJE Descueta, de H 12 a 1 505 Inyección intra venosa

Picadero Africano EMILIO TERRE Grandes cocinas de alquiler y lujo. Servicio especial para abonos, bodas bautizos y entierros.

Plomeros de parís: O'Donnell, Granada, Tintin al Rocío, Reina Victoria, frente al Hotel Reina Victoria.

Para avisos a los leales de Paradas en las calles de Tetuán y Chacel. Al Muro X, Transportes Generales y la Zona Industrial. Casas en Melilla, Málaga y Barcelona

Laboratorio de Análisis y Ensayos Químicos DE G. PEÑA GUERAU CALLE SAN MIGUEL, 1, (PUEBLO), Análisis de Aguas.—Análisis Clínicos, torinas, leches y demás productos orgánicos.—Ensayo de minerales.—Análisis de productos alimenticios e industriales. 23

Fotografía París Frontitid y economía en los trabajos Gran Capitán núm. 7, 1.ª deha. 105

Criada se necesita. Informarán en la Administración de este periódico.

Si queréis habas y avena compradas en los TRANSPORTES GENERALES. 46

El Presidente de la Junta de Arbitrios de Nador HACER SABER: Que debiéndose proceder a sustabar el servicio de peso público en este poblado, hasta fin del año de 1913, por el presente se invita a los industriales que deseen tomar parte en el remate que tendrá lugar en el local de esta Junta, el día 30 de Noviembre próximo, a las diez de su mañana, con las formalidades reglamentarias y de acuerdo con el pliego de condiciones, que estará de manifiesto todos los días laborables, en el sitio expresado, de 11 a 13 y de 15 a 17. Los gastos de inserción de este anuncio son de cuenta del rematante.—Nador 26 de Octubre de 1912.—Manuel Prieto.

Pohomull Hermanos JULIO INDIO, CHACEL NÚM. 24 Acaba de recibir por el vapor «Gibel Mussa», una importante remesa en géneros de la India, los cuales venderá a precios sin competencia.

Bajos del Hotel Madrid y frente al teatro Reina Victoria. 60

Las Ostras-Carnicero DE LA CORUÑA son las mejores, las más finas, de los parques más limpios que se conocen. Su fama es mundial y las recibe frescas diariamente.

P. La Rosa.—E. Chacel. 25 68

Se necesitan oficiales de zapatero, darán razón barrio Obrero, 2.ª calle sin nombre, número 2. 46

Criada. Se necesita una criada, en la calle del Conde del Serrallo, núm. 7. 23

De 12 a 1 salen calientes Los ricos pasteles de hojaldre rellenos de crema, cabello de ángel y frutas; así como los pasteles de carne y pescado al estilo Valenciano; patitas rellenas de crema, limón y fresa, café Santilly y nata.

Se han recibido frutas en almibar variadas, de Granada, y se cotizan a pesetas 2 kilo.

Gran variación en dulces finos, propios para bandejas de regalo. Especialidad en pasteles de pura nata, pesetas 0'25 uno.

Merengues de fresa, limón y café, pesetas 0,50 docena.

Confitería «Los Alpes Granadinos», frente al Cine Imperial.—Depósito del Aperitivo «Colima». 47

Gastrería Ricardo Pius Géneros del país y extranjeros Trajes para caballeros Gabanes, Uniformes, Pelizos, Capotas CHACEL, 6, PRAL. 26

Para el ganado el mejor alimento ALGARROBAS y APFRECHOS.—Transportes Generales. 47

La distinguida profesora EN PARTOS, Doña Crispina Martín de Puertas, ex matrona de la Beneficencia Municipal de los Ayuntamientos de Granada y Almería, sociedades médicas «La Humanitaria» y del Instituto Médico-Quirúrgico Granadino, ofrece sus servicios a numerosos clientela.—General Margallo, 6. 56

LA INYECCION "YER" Cura en 36 horas la Blenorragia y toda clase de flujos antiguos ó recientes Resultado infalible del 99 por 100 de los casos Desconfiese de todas las imitaciones Precio: 4 pesetas INDICACIONES Y USOS EN EL PROSPECTO Pidase en todas las Farmacias y Droguerías DEPOSITARIOS EN MELILLA: ROLDOS Y ZUBIZARRETA

Nuevo servicio de los vapores correos de Africa A PARTIR DE LA SEGUNDA QUINCENA DEL MES DE JUNIO. El vapor «Sagunto», con aljibes para surtir de agua a las Plazas menores Militares de Chafarinas, Alhucemas y Peñón hará el siguiente itinerario: MARTES, salida de MALAGA a las 12 MIERCOLES, llegada a CHAFARINAS a las 5. Idem salida idem, a las 9 Idem llegada a MELILLA a las 13 Idem salida de idem, a las 14 Idem llegada a ALHUCEMAS a las 20 JUEVES, salida de idem a las 1 Idem llegada a PEÑON, a las 4. JUEVES, salida de idem, a las 8 Idem llegada a RIO MARTIN a las 14 Idem salida de idem, a las 18 Idem llegada a CEUTA a las 20 Idem salida de idem, a las 22 VIERNES, llegada a MELILLA, a las 12 Idem salida de idem, a las 16 SABADO, llegada a MALAGA a las 6. El vapor «Vicente Sanz», seguirá prestando el servicio de los Menores, en igual forma que hoy.

ACADEMIA POLITÉCNICA Preparación completa para carreras MILITARES, TELEGRAFOS Y CORREOS Horas de matrícula de 4 a 7. 50

NOUVEAU PARFUM DE LUXE SCARABÉE LT. PIVER EL PERFUME más rico y de más moda que existe se vende en todos los buenos establecimientos. Agente General para Marruecos, VICTOR ROBINEAU.—En Melilla, ISAAC BOTEBOL.—En Ceuta, JOAQUIN UTOR.

¿Qué agua de mesa usa V? La de Borner; es la mejor. Depósito: ECONOMATO MILITAR. Buñuelos de viento Los tan acreditados buñuelos de viento y huesos de Santo, se elaboran en la Confitería y Pastelería «La Giralda», de Rafael Cano Ruiz. Gran variación en repostería fina y fru ta, pasteles de carne y empanadas de todo caso. Especialidad en bollos suizos. Sandwich, medias noches y jamón cocido en vino. Se reciben encargos de ramilletes, tartas reales y bizcochadas. Tetuán, núm. 1, (debajo del Hotel España) y Miguel Zazo, núm. 5. 86 CEBADA Y PAJA.—Ventas al por mayor y menor.—Transportes Generales. 48

Farmacia de la Plaza San Miguel, 7, (Pueblo.) EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO Frasco, 0,85 pesetas. 44

Academia de Santa Barbara Preparación para carreras militares Atendiendo este antiguo centro de enseñanza a lo dispuesto en el Real decreto de 6 de Diciembre último, que fija reglas para los exámenes de ingreso en las Academias Militares, ha inaugurado un curso especial en 1.º de Agosto para los alumnos que deseen presentarse en las convocatorias de 1913 y 1914, en las que son válidos los certificados de aprobación de las asignaturas de Gramática, Geografía e Historia. Los ejercicios que deberán aprobar, son los siguientes: 1.º, Gimnasia.—2.º, Dibujo de paisajes, Gramática castellana (con certificado) y Francés.—3.º, Geografía Universal (con certificado) e Historia General y particular de España (con certificado).—4.º, Aritmética y Algebra.—5.º, Geometría de dos y de tres dimensiones y Trigonometría rectilínea. Este centro dispone de profesorado competente para la preparación completa de todas las asignaturas de que han de examinarse, pudiendo esto hacerse en uno ó dos concursos, pues son válidos los ejercicios que se aprueban un año para el siguiente. La Academia de Santa Bárbara se ha trasladado a la calle del General Chacel, donde estuvo el Casino «Unión Recreativa», y cuenta con locales amplios para las diferentes clases y secciones que se organizarán. Para mas detalles, al Director de dicha Academia. Jerez quina «La Praviña» a base del mejor Jerez, sano, agradable y estimulante. Antes de las comidas es delicioso con agua de Seltz.—Agapito Aladro.—JEREZ, España. 42

Espectáculos para hoy Teatro Reina Victoria Compañía de Comedia Española, por Nieves Suarez y Pepe Santiago. A las 9 y media.—La pena capital (estreno) y Jimmy Samson (estreno).

¡Consejos!.. El mejor de los purgantes conocidos hasta hoy: «AZUCAR DE CACAO», que vale un real el sobre. El dentífico por excelencia: «LICOR DEL CONGO»: 1'50 ptas. bote. Contra el dolor de muelas: «LICOR MILAGROSO «COLIN»:— Precio: Dos reales. Droguería, Perfumería y Herboristería «España» de Arcadio Abad, 8, GRANADA, 8.

Salón Imperial Sesiones desde las 6 y 1/2, 8 1/2 y 10 y 1/2.—Tomando parte los apañados artistas «La Consuelito», la Sevillita, el Sr. Llover, Los Berleyemes y Los Mari-Albert (dubú) Gran acorred en pelisulas.

SERVICIO FIJO SEMANAL

Barcelona-Almería-Melilla

Y Vice-versa



POR LOS VAPORES

TINTORÉ Y VELARDE

PRECIOS DE PASAJES

De Melilla á Barcelona 48 pesetas. Cámara 24 pesetas cubiertas

Para más informes, diríjase en

BARCELONA, Sres. Domenech Cert, S. A., Paseo de Colón, 17.

Anuncios Económicos

ALQUILAN camas á peseta. Calle Antonio Falcón, número 4, (Buen Acuerdo).

LIBROS NUEVOS SOBRE MARRUECOS. — Obras del General De Torcy. — Los españoles en Marruecos; 2.ª edición Campaña de 1909. — Bibliografía de la misma. — Interesante para los militares.

Por tener que ausentarse sus dueños se vende la casa núm. 175 de la Calle Diez Vicario, barrio del Tesorillo informando.

PLUQUERIA VICTORIA. — Calle Prim, 1.ª, encima Gurugú. — Higiene, limpieza y esmerados servicios.

IGARRERO ACREDITADO. Ofrece sus servicios para encargos. Salón de Peñuiza Figuero, General Chacel.

TINTORERIA Y QUITA-MANCHAS. — El Aguilón Real de Granada. — Los encargos para esta TINTORERIA, se reciben en los Almacenes de Tejidos El Siglo, General Chacel, 17. — En el ensanche del Barrio del Carmen, calle Explorador Badia, 25. — En Triana, Carretera de Nador, tienda sucursal de la Bandera Española. — En Nador, tienda el Barato.

Se vende en muy buen uso una cama de hierro para matrimonio. Razón: Castilla, 4, barrio Real.

La Agrícola del Rif

Se pone en conocimiento de los agricultores que se acaba de recibir toda clase de semillas para la próxima temporada.

Muy importante á los hojalateros. Se está liquidando por cuenta de la Fábrica una importante partida de Hoja de lata.

La Carbonífera del Rif

Al increíble precio de ocho pesetas los diez kilogramos (8 céntimos kilogramo), se vende el carbón llamado de BOLLAS y de CANTOS, de gran duración y poder calorífico, fabricado exclusivamente para usos domésticos, que no desprende humo.

Profesora

recien llegada de Barcelona desea dar lecciones á señoras, en su casa ó á domicilio, de todas las asignaturas que comprende el Profesorado y Teneduría de Libros, como de toda clase de labores, con especialidad las flores italianas que tan de moda están.

LA MODA

Miguel Alcaraz

GENERAL ODONELL, NUM. 3

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido de calzados de todas clases para la presente estación.

3, General O'Donell, 3

—Si señor, pero no se...

—Oye, Justino... ¿tú me quieres, verdad?

—¡Oh, señorito! ¿Puede usted dardarlo?

—No; por esto me fio de tí... has de prestarme un señalado servicio.

Justino enrojeció de puro contento.

—No uno, señorito: diez, ciento. Ordene usted y será feliz en poderse los prestar.

—Gracias, Justino. Pues bien, oye: dentro de una hora, á más tardar, he menester de un traje que sea algo ruin.

Justino no salía de su asombro. Luciano sonrió.

—¿Te extraña, verdad?

No... es de decir... en fin... basta... no me importa... Sólo pensaba dónde podría á estas horas adquirir lo que usted desea.

—Por esto te preguntaba precisamente si conocías á algún ropavejero que á estas horas tuviese abierta la tienda.

Justino estuvo unos minutos sin contestar; pero de pronto se dió un golpe en la frente.

—Ya sé. Iré á casa de mi cuñado, el mozo de cuerda y limpiabotas que le ha servido á usted alguna vez, le rogaré que me preste la garibaldina y el pantalón limpios que posea. ¿Le conviene un traje de esta índole?

—No me disgusta—exclamó Luciano que no pudo menos de hacer una mueca.

—¿Pero qué le vas á decir á tu cuñado?

—Que tengo necesidad de acudir á una cita y no quiero que me conozcan.

—Muy bien—contestó Luciano;—tienes talento; mientras, darás á tu cuñado estas monedas para que beba por el buen éxito de tus amores. Anda, no te detengas.

—En media hora... voy y vuelvo...

Luciano estaba serio.

—Recuerda—añadió,—que si se te escapa una sola palabra de lo que he dicho, mañana mismo te despido.

—Señorito, por Dios! ¿Me creerá usted capaz de hacerle traición ó divulgar sus secretos?—dijo Justino con un acento que conmovió á Luciano.

—No, pobre Justino, no... Creo en tu fidelidad y en tu afecto por mí—contestó,—y pongo en tí toda mi confianza; es, date prisa, amigo.

—¿No tiene usted otra cosa que ordenarme?

—No; sólo que... si al volver á casa encontraras á mi amigo Roberti, no le enseñes la ropa ni se te escape una palabra.

—Descuide usted.

—No olvides el gorro...

—No olvidaré nada, señorito.

Luciano, cansado por las emociones

de aquella noche, se dejó caer en una butaca, mientras Justino se iba precipitadamente.

—Muy raro es lo que me ocurre—murmuraba Luciano,—pero es que en mi vida todo es misterioso. ¿Podré al fin esta noche desgarrar el velo que cubre mi existencia? ¿Conoceré á mis padres... á mi madre tal vez? ¿Pero por qué esperaron tantos años antes de hacerme esa revelación?... En mi nacimiento hay seguramente algo horrible; de lo contrario no habría sido necesario aguardar el momento oportuno. ¿Qué significaba esta oportunidad?

La imaginación del joven se perdía en conjeturas: había leído muchas novelas, en las cuales se hablaba de misteriosas y brillantes existencias que cubrían vergonzosos delitos, culpas infames; novelas que si por un lado le habían conmovido, por otro le habían disgustado por la inverosimilitud de los sucesos en las mismas desarrolladas.

Así pensando, lió un cigarrillo, que encendió en la llama del candilabro. Los ojos del joven echaban chispas; tenía erigida la frente y desdén en el labio. Con todo, un dolor involuntario le oprimía el corazón.

En aquel momento fué en su busca el marqués Roberti.

Luciano en persona le abrió la puerta.

—¿Estás?—preguntó el marqués, entrando sin cumplidos en el gabinete del amigo.

—Estoy—contestó Luciano con fozada sonrisa;—pero no para ir al baile de la condesa...

Roberti miró al amigo con extrañeza, y atusándose el bigote, le dijo:

—¿Habías en serio? ¿Serías capaz de faltar á la primera y más espléndida fiesta de la estación?

Luciano se sintió cohibido para contestar.

—No es que piense faltar—dijo,—pero iré más tarde... mucho más tarde...

—Dime la verdad: ¿tienes una cita...?

Casi me dan tentaciones de seguirte.

Luciano palideció, pero no hizo ademán alguno que delatara la emoción que le dominaba.

—Me prestarías un flaco servicio—dijo ríendo;—eres demasiado conocidito.

—Pero, ¿se puede saber á dónde vas?

—Tú lo dijiste: tengo una cita.

—Esta mañana, sin embargo, no me indicaste nada, y quedamos acordados que vendría en mi coche á buscarte, para ir juntos á casa de la condesa Leonia.

—Esta mañana no sabía nada aún.

—¡Ah! Luciano! ¡Tú tienes secretos para los amigos! Y yo que te creía enamorado de la condesa, estaba celoso de tí...

—¿De veras? Pues tranquilízate. Tengo otras cosas en el cerebro que me preocupan más que la condesa.

Esto diciendo, frunció Luciano el entrecejo y se subió su frente.

—¡Ah! ¡Escusas!—dijo el marqués cogiendo el gabán que al entrar dejó encima del sofá.—Pero no quiero saber nada y me voy... He cometido un desliz y te he puesto de mal humor. Pero no hagas caso de mis tonterías ¿oyes?

—¡Qué! Te conozco hace mucho tiempo, amigo mío, y te quiero demasiado para que me ofendan tus palabras. Quien debe de perdonarme eres tú, por haberte hecho venir inútilmente... y por recibirte con tan poca galantería.

El marqués tendió la mano á Luciano, y éste la estrechó con efusión.

—Oye—dijo el periodista,—yo no paro mientes en la manera cómo me recibes, y te perdonaría aunque estuvie-

Alfredo Rodríguez

Oficina: Muro, E. Almacenes: Industrial (frente al Zoco)

CARBONES MINERALES DE TODAS CLASES

Coke fundición. Coke para Cocinas. Coke para caleras. 28

DEPOSITO, Barrio Industrial, (FRENTE AL ZOCO)

Consignaciones de Buques.—Fletamentos. Exportación é Importación.

Depósito de Cemento LAFARGE, el mejor del mundo. Siempre existencia de YESO. Se alquilan ENGERADOS

Compañía Española de Minas del Rif

Ferrocarril Particular Minero

Horario de los trenes á partir de 15 de Septiembre 1912

Servicio de Melilla á Nador y San Juan de las Minas

Table with 4 columns: ESTACIONES, N.º 1, N.º 2, N.º 3. Rows include Melilla-Puerto Real, Melilla-Epma, Segunda Caseta, Aleyda, Apeadero Nador, Apeadero Nador, Apeadero Nador, Segunda Caseta, Melilla-Epma, Melilla-Puerto Real.

F DE AZOQUETA

MUELVA - MELILLA

Artículos para Industrias. Minas y Ferrocarriles. Electricos navales.

Asesites Minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Barras, Correas, Grifos, Válvulas, Paíes, Picos, Acero para barrenos, Pinturas, Barnices, Cables, Cordelería, etc., etc.

Calle General Paraja, Frente al Hotel Reina Victoria.

Grandes Almacenes de Muebles

CASA FUNDADA EN 1879

Herederos de JUAN ALONSO

Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9 y Granada, 12 al 20, MÁLAGA

Construcción de toda clase de muebles y de todos estilos. Instalaciones completas. Comedores, Despachos, Dormitorios, Estrados, Gabinetes, Cortinajes, Vajillas, Lámparas, Cristalería.

En Melilla pueden verse catálogos y precios: FRANCISCO VEGA, General Chacel

SERVIZIO ITALO-SPAGNUOLO

Compañía de Navegación á Vapor

Salidas fijas de Marsella todos los días 8 y 18 de cada mes. Llegadas fijas á Melilla todos los días 8 y 23 de cada mes.

Los mismos días salidas para Ceuta.—FLETES REDUCIDOS: !!

Para informes, sus consignatarios:

SRES. CATTAN Y BENATTAR

ALFONSO XII (MANTELETE)

Ferrocarril de la Compañía del Norte Africano

Línea de Melilla á las Minas del Monte Mira y prolongación

Horario de los trenes á partir del 1.º de Octubre 1912

Table with 2 main columns: Trenes ascendentes, Trenes descendentes. Rows include Melilla-Muelle, Id. Hipódromo, Sidi-Muza, NADOR (Llegada), NADOR (Salida), Afra (Minas), Zoco el Jemis.

POWER Línea de Marruecos

Servicio regular directo de 1.ª clase entre Londres, Ocala de Marruecos, Gibraltar y Melilla.

Salidas de Londres, cada doce días: Vapores Penshurst, Pouvoir y Pegwell.

Admiten carga y pasaje para dichos puertos, los de América y Norte de Europa.

Detalles: D. JACOBO SALAMA, Alfonso XII, 2, Mantelete

GRAN FOTOGRAFIA Ricardo Gomez

(EN LA PLAZA) Calle de San Miguel, núm. 3

Justo á la Farmacia Militar. Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.—Especialidad en retratos de niños y retratos en tarjetas postales.—Retratos al platino.—Últimas novedades en fondos y muebles de galerías.

Hay preciosos trajes de moros y moras. Magníficos mantones de Manila y mantillas blancas.

CASA DE COMIDAS La Madrileña

Callos y caracoles, ración, 81 céts. Sopa, al plato, 15. Plato de cocido, 20. Julias estofadas, 20. Guiso, ración, 25. Chuletas, 25. Bistec con patatas, 50. Id. con tomates, 50. Huevos fritos, 25. Id. con tomates, 30. Id. con patatas, 30.

Se alquilan camas.—No olvidar las sábanas. La Madrileña, Barrio del Polígono GBAN CAPITAN NUM. 54.

Esquina á la calle de Trinchera

Modista —CORTE PARISIEN— CALLE MALAGA

esquina á la de Prim, piso 3.º.

Los Extremeños

Calle del General Chacel

Receptor de botines franceses, rusos y japoneses.

Chorizos de Candelario, Doceña 225. Morcillas con manteca, por latas, kilo 1'50. Salchichón Vich, de diferentes marcas, 6'50. Jamones gallegos ahumados por piezas, 8'75. Idem ahumados, por piezas, 4'50. Idem ahumados y gallegos en himpio, 3'00.

Hotel Colón

(ANTES ASIA) Situado en el sitio más céntrico é higiénico de esta Plaza. Magníficas habitaciones con vistas al mar. Las más modernas en todo el edificio. Trato esmeradísimo.

PRECIOS VENTAJOSOS General Margallo 25, Barrio Polígono

EL RIF Dos territorios de Guelala y Quebdana

Obra premiada en concurso POR D. Rafael F. de Castro y Pedraza Prólogo de D. Gabriel de Morales, Teniente Coronel de E. M.

Declarada de utilidad para el Ejército por R. O. de 19 de Abril de 1912 (D. O. núm. 94).

De venta en las librerías. Un tomo de 223 páginas, con 7 fotografías, PTAS. 6'50

La Ibérica Gran Zapatería

DE LA VIUDA DE RAMÍREZ Y HERMANO

En este antiguo establecimiento, encontramos el público extenso y variado surtido de calzado hecho. Pielés finas de todas clases. Calzado á la medida. San Miguel, 23 (Plaza)

RAFAELA

SEGUNDA PARTE

Misterios de un corazón

—Justino—le dijo de pronto Luciano—no conoces ninguna tienda de ropavejero que esté abierta á estas horas?

El criado miró al joven como aturrido. ¿A qué semejante pregunta? ¿Es que el señorito se vuelve loco?—se preguntaba.—Pero la fisonomía de Luciano era tranquilísima, y Justino no podía adivinar los tempestuosos sentimientos que agitaban el pecho del joven.

—¿Qué? ¿No has oído?

—Si señor, pero no se...

—Oye, Justino... ¿tú me quieres, verdad?

—¡Oh, señorito! ¿Puede usted dardarlo?

—No; por esto me fio de tí... has de prestarme un señalado servicio.

Justino enrojeció de puro contento.

—No uno, señorito: diez, ciento. Ordene usted y será feliz en poderse los prestar.

—Gracias, Justino. Pues bien, oye: dentro de una hora, á más tardar, he menester de un traje que sea algo ruin.

Justino no salía de su asombro. Luciano sonrió.

—¿Te extraña, verdad?

No... es de decir... en fin... basta... no me importa... Sólo pensaba dónde podría á estas horas adquirir lo que usted desea.

—Por esto te preguntaba precisamente si conocías á algún ropavejero que á estas horas tuviese abierta la tienda.

Justino estuvo unos minutos sin contestar; pero de pronto se dió un golpe en la frente.

—Ya sé. Iré á casa de mi cuñado, el mozo de cuerda y limpiabotas que le ha servido á usted alguna vez, le rogaré que me preste la garibaldina y el pantalón limpios que posea. ¿Le conviene un traje de esta índole?

—No me disgusta—exclamó Luciano que no pudo menos de hacer una mueca.

—¿Pero qué le vas á decir á tu cuñado?

—Que tengo necesidad de acudir á una cita y no quiero que me conozcan.

—Muy bien—contestó Luciano;—tienes talento; mientras, darás á tu cuñado estas monedas para que beba por el buen éxito de tus amores. Anda, no te detengas.

—En media hora... voy y vuelvo...

Luciano estaba serio.

—Recuerda—añadió,—que si se te escapa una sola palabra de lo que he dicho, mañana mismo te despido.

—Señorito, por Dios! ¿Me creerá usted capaz de hacerle traición ó divulgar sus secretos?—dijo Justino con un acento que conmovió á Luciano.

—No, pobre Justino, no... Creo en tu fidelidad y en tu afecto por mí—contestó,—y pongo en tí toda mi confianza; es, date prisa, amigo.

—¿No tiene usted otra cosa que ordenarme?

—No; sólo que... si al volver á casa encontraras á mi amigo Roberti, no le enseñes la ropa ni se te escape una palabra.

—Descuide usted.

—No olvides el gorro...

—No olvidaré nada, señorito.

Luciano, cansado por las emociones

de aquella noche, se dejó caer en una butaca, mientras Justino se iba precipitadamente.

—Muy raro es lo que me ocurre—murmuraba Luciano,—pero es que en mi vida todo es misterioso. ¿Podré al fin esta noche desgarrar el velo que cubre mi existencia? ¿Conoceré á mis padres... á mi madre tal vez? ¿Pero por qué esperaron tantos años antes de hacerme esa revelación?... En mi nacimiento hay seguramente algo horrible; de lo contrario no habría sido necesario aguardar el momento oportuno. ¿Qué significaba esta oportunidad?

Así pensando, lió un cigarrillo, que encendió en la llama del candilabro. Los ojos del joven echaban chispas; tenía erigida la frente y desdén en el labio. Con todo, un dolor involuntario le oprimía el corazón.

En aquel momento fué en su busca el marqués Roberti.

Luciano en persona le abrió la puerta.

—¿Estás?—preguntó el marqués, entrando sin cumplidos en el gabinete del amigo.

—Estoy—contestó Luciano con fozada sonrisa;—pero no para ir al baile de la condesa...

Roberti miró al amigo con extrañeza, y atusándose el bigote, le dijo:

—¿Habías en serio? ¿Serías capaz de faltar á la primera y más espléndida fiesta de la estación?

Luciano se sintió cohibido para contestar.

—No es que piense faltar—dijo,—pero iré más tarde... mucho más tarde...

—Dime la verdad: ¿tienes una cita...?

Casi me dan tentaciones de seguirte.

Luciano palideció, pero no hizo ademán alguno que delatara la emoción que le dominaba.

—Me prestarías un flaco servicio—dijo ríendo;—eres demasiado conocidito.

—Pero, ¿se puede saber á dónde vas?

—Tú lo dijiste: tengo una cita.

—Esta mañana, sin embargo, no me indicaste nada, y quedamos acordados que vendría en mi coche á buscarte, para ir juntos á casa de la condesa Leonia.

—Esta mañana no sabía nada aún.

—¡Ah! Luciano! ¡Tú tienes secretos para los amigos! Y yo que te creía enamorado de la condesa, estaba celoso de tí...